

# 贵阳市南明公安： 筑牢反诈“防火墙” 守好群众“钱袋子”

■ 记者 张斌

贵阳市公安局南明分局将打击电信网络诈骗犯罪作为“办实事、解民忧”的有力抓手，通过全链条纵深打击，筑牢反诈“防火墙”，守好群众“钱袋子”，全力维护国家安全、社会安定、人民安宁。

“为深入贯彻落实夏季治安打击整治行动工作部署要求，南明公安坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪……”连日来，南明公安分局中曹司派出所民警辗转数千公里，成功破获3起电信网络诈骗违法犯罪案件，跨省市共抓获8名违法犯罪嫌疑人。

## 冒充领导要求转账 某企业被骗98.6万元

近日，在贵阳市南明公安分局中曹司派出所辖区，某企业会计突然收到一封来自领导的邮件，称为了更好地推进工作需加入新建的QQ工作群，然后以资金周转等各种理由，要求向其指定的银行卡转账。该会计信以为真，随后就把钱向该账户转账，共计转账98.6万元。

中曹司派出所接到报警后，通过分析研判，在涉网侦防分中心的协助下，最终锁定多名犯罪嫌疑人，先后于山西省大同市、重庆市、陕西省延安市，共抓获5名犯罪嫌疑人。

8月25日，中曹司派出所民警胡亮前往湖南省邵阳市，对涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得的罗某开展抓捕审讯工作，最终罗某供述其使用他人银行卡，分3次购买了60万元钱的黄金金条（其中20万元系受害人潘某静被诈骗资金）交给其上线。

截至目前，南明警方对该案跨省抓获的6名犯罪嫌疑人，已依法刑事拘留。

## 遭遇炒股投资诈骗 轻信网友被骗40万元

“天上不会掉馅饼，高额回报炒股

投资，背后隐藏的其实是诈骗的陷阱。”办案民警说，8月17日，中曹司派出所辖区的黄女士，在家中通过网络学习炒股，随意添加了一个炒股QQ好友，最终被骗40万元。

警方了解到，添加炒股QQ好友后，该网友向黄女士不断推荐股票，还私自把黄女士拉进某股票群，并表示该群长期有金融专家推荐介绍股票相关信息。不知是计的张女士，还以为自己遇到了意外发财的机会。

没过多久，QQ好友劝说黄女士，称现在股票下跌厉害，效益不好，不宜买股票，要求她换一个投资更能赚钱的方式，随即给了黄女士一个网址，让她在这个网站上进行投资。

根据网友的指导，黄女士在网上注册了账户。为引诱黄女士上当，账户内最初的几次投资，收益都能成功提现，这让黄女士放下戒心，放松了警惕。黄女士陆续转账40万元，但是都不能提现，她才察觉被骗，遂到中曹司派出所报警求助。

8月24日，中曹司派出所涉网侦防分中心的协助下，锁定犯罪嫌疑人基本信息。办案民警念前赴福建省福清市公安局，在当地警方的协助下，抓获该犯罪嫌疑人余某红，并对其开展审讯，最终为受害人黄女士挽回损失5万元。

8月27日，中曹司派出所民警又前

往浙江省绍兴市柯桥派出所，对一名嫌疑人进行调查核实，为受害人黄女士又挽回5万元。经过多天的努力，现该案已为受害人黄女士挽回资金10万元。警方对其中1人采取强制措施。

## 利用“跑分”手段洗钱 民警帮助挽损5000元

“零成本、低门槛、高收入，只要有闲置的银行卡，动动手指‘帮忙’提取现金，就能轻松赚到‘好处费’，实现财富自由不是梦！”中曹司派出所办案民警说，在南明区中曹司辖区，有这样的人，利用“跑分”洗钱，造成一受害人被骗。

民警称，所谓“跑分”，其实就是一种洗钱行为，有人专门利用银行账户或第三方支付平台账户为他人代收，再转账到指定账户，从中赚取佣金，这种行为被称为“跑分”。

8月30日，中曹司派出所对下发的“两卡”（电话卡、银行卡）线索人员和前期侦办的“两卡”人员进行打击，此线索涉及南明区某某被诈骗案，对提供银行账户“跑分”洗钱的违法人员，警方已依法行政处罚。民警在处理该案中，为一名受害人挽回5000元。

近日，遭遇诈骗的该受害人，在接到办案单位电话通知前来领取警方为其挽回的钱时，她对办案人员的工作态

度及办案效率，表示高度肯定和感谢。

【警方提醒】关于冒充领导诈骗：不点击来历不明的邮件、网址链接；不轻信QQ、微信、邮件中涉及公司转账汇款的信息，尤其是在社交软件中要求转账汇款的，要特别提高警惕；完善并严格执行单位财务管理制度，转账必须按程序审批。

关于炒股投资诈骗：广大群众要树立正确的理财观念，切勿轻信陌生人推荐的“高回报、高收益”炒股投资理财等；不要下载来历不明的APP或登录不明网站；不要向陌生人转账汇款。如遇诈骗，请立刻报警，以免遭受更大的损失。

关于“跑分”洗钱：帮助电信诈骗、网络赌博等违法犯罪团伙进行洗钱活动，涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，参与者需要承担刑事责任；帮助洗钱的涉案第三方账户，将被公安机关依法冻结，直接影响个人征信，涉嫌犯罪还将受到法律惩处。

广大群众一定要注意保护个人隐私信息，不要轻易被网络上不切实际的高额利润所诱惑，更不要随意出租、出借、出售自己的身份证件、银行账户等，不要用自己的账户替他人提现，以免沦为犯罪分子“帮凶”，充当“跑分客”结果就是自毁前程，务必引以为戒。网络世界中，多一份小心，就少一次被骗，时刻做到坚决不看不信不转账。

# 遵义交警协助广西警方 成功侦破一起诈骗案

本报讯(记者 姚强)近日，记者从遵义市公安局了解到，遵义交警经过缜密侦办，协助广西柳州警方破获一起租车诈骗案，帮助受害人成功挽回经济损失。

今年1月，广西柳州市民朱某，将新购买的一辆价值40余万元的奔驰轿车放到汽车租赁公司出租，没想到，刚将车出租后，租车人便驾车消失，朱某寻车无果，在柳江区公安分局报案，经多方查找仍未发现涉案车辆轨迹线索。

5月11日，代办人员王某、陈某驾驶奔驰轿车一同前往遵义市公安局车管所二分局办理机动车注册登记，在业务办理过程中，查验人员发现该车车架号、机动车出厂合格证涉嫌伪造，遂将案件线索移交遵义市公安局交通管理

局案侦大队办理。该大队民警在案件办理中针对车辆来源寻根溯源，最终查出该车系朱某被诈骗车辆。

7月28日，车主朱某和柳州公安民警一同到遵义辨认车辆，当确认该车系自己被诈骗车辆后，朱某激动地说：“车子丢了半年多了，本来不抱希望还能找到，没想到最后被遵义交警寻回，遵义交警真是好样的！”

据悉，因案发地在广西柳州市柳江区，且柳江区公安分局已于2月对该案立案侦查，目前，遵义市公安局交通管理局将该案及涉案车辆移交柳江公安分局侦办处理。近日，朱某将一面写有“尽心尽职、真心服务”的锦旗送至遵义市公安局交通管理局，致谢遵义交警帮助追回自己被诈骗车辆，挽回了经济损失。

# 检察温情化矛盾 释法说理促和解

本报讯(通讯员 沈卿杨)近日，望谟县人民检察院对一名男子作出情节轻微不起诉决定。

据悉，王某在与被害人黄某某办理离婚后，两人又因琐事发生纠纷，王某遂心生不满，毁坏了黄某某家卫生间内的蹲便器、水箱、卫生间玻璃门等财物。后经认定，被砸毁的财物价值五千元。

“婚姻当中，有美好，也有痛苦，有抱怨，也有宽容。当你倾尽全力却无法实现时，就唯有放弃，放手离开。但这绝不

是违法犯罪的理由……”案件办理过程中，望谟县人民检察院承办检察官主动上门找到王某及其前妻，通过法理化解了双方之间的矛盾，其前妻对王某表示谅解，并表示既然双方已经分开，希望以后能尊重对方的生活。王某也对之前的事表示抱歉，也认识到了自己的错误。

当日，望谟县人民检察院检察官对王某开展了认罪认罚工作，并当场宣布了不起诉决定。

# 盗刷同事支付宝 涉嫌盗窃受审判

本报讯(通讯员 蒋芸)“我拿你当朋友，你却盗刷我的钱！”普安县某企业员工李某利用同事袁某的信任，假借手机打电话，盗刷其支付宝花呗资金。日前，由普安县人民检察院提起公诉的李某盗窃案在普安县人民法院开庭审理。

今年5月，李某与袁某在外购买东西时，李某某知袁某的支付宝密码，遂产生了盗刷袁某支付宝花呗资金的想法，在获取袁某信任后，便以借用袁某手

机打电话为由，多次将袁某支付宝花呗中的资金进行转账套现和其他消费，共计盗刷人民币4473元。被告人李某某到案后如实供述其犯罪事实并认罪认罚。

检察机关指控，被告人李某某以非法占有为目的，在获取袁某的支付宝密码后，秘密盗刷他人花呗资金人民币4473元，数额较大，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十四条，应当以盗窃罪追究其刑事责任，依法对其提起公诉。法院将择期宣判。

## 以案说法

# 拒不支付公司货款 法院：违背诚信原则必须支付

■ 通讯员 黄天文 记者 罗翔

【案情回放】2020年4月1日至5月31日期间，贵州某贸易公司向平塘县某建材公司购买水泥，交易方式为：平塘县某建材公司雇请车辆按贵州某贸易公司的安排运送至平塘县境内通州等地交付。交易结束后双方制作了《平塘县某建材公司水泥结算单》和《平塘县某建材公司发货明细》，明确记载水泥数量为5815.38吨、金额为1540222.30元。平塘县某建材公司于2020年6月17日给贵州某贸易公司开具增值税发票。

2021年12月10日，平塘县某建材公司法定代表人与贵州某贸易公司法定代表人就涉案货款支付问题进行沟通，后因贵州某贸易公司以双方不是买卖合同关系为由拒不支付该笔货款，双方发生纠纷诉至独山县人民法院。

【法律解析】独山县人民法院经审理认为，平塘县某建材公司、贵州某贸易

公司签订的《平塘县某建材公司水泥结算单》《平塘县某建材公司发货明细》，系双方真实意思表示，不违反法律强制性规定，应为有效合同。双方虽然未签订书面买卖合同，但结算单记载的发货方、结算方、欠款金额等内容显示双方的行为具备了买卖合同关系的构成要件，认定平塘县某建材公司与贵州某贸易公司构成买卖合同关系。贵州某贸易公司尚欠平塘县某建材公司货款的事实清楚，证据确实充分，故判决贵州某贸易公司支付平塘县某建材公司货款1540222.30元。双方均服判未上诉。

本案中，贵州某贸易公司拒不支付其欠平塘县某建材公司货款，违背了诚实信用原则。独山县人民法院通过审理，判决贵州某贸易公司依约支付货款，维护了平塘县某建材公司的合法权益，更是为建设诚信信用的市场秩序提供了优质的司法保障。

# 焚烧玉米秆引发山火 村民被判刑6个月

■ 通讯员 叶合田 记者 廖尚海

【案情回放】2022年8月28日15时许，张某某在凯里市三棵树镇南花村山上整理自家土地过程中焚烧玉米秆引起山火。经组织扑救，于次日凌晨扑灭，经鉴定过火面积为2.6公顷，全部为乔木林地。

【法律解析】凯里市人民法院经审理认为，张某某过失引起森林火灾，致使公私财产遭受重大损失，危害公共安全，其行为已构成失火罪，亦破坏了生态环境，损害了社会公共利益，依法应当承担相应的生态环境修复责任。法院遂根据张某某当犯罪

的事实、性质和情节等实际情况，以失火罪判处张某某有期徒刑6个月，缓刑一年。

同时，判决张某某当期按照有关机构编制的《林地生态修复补植复绿方案》进行生态修复补植复绿，若逾期不履行补植复绿义务，则承担补植复绿所需费用64164元，并承担《林地生态修复补植复绿方案》编制费5000元。

村民旁听庭审后表示深受警示教育，今后将以案为戒，高度重视用火安全，增强生态文明意识、法治意识和安全生产意识，自觉守护好绿色家园。

# 8人被困深山 兴义消防紧急救援

本报讯(通讯员 肖耀希 记者 喻玉)近日，黔西南州消防救援支队接到群众报警称，赵家渡村有人被困山里，情况紧急，请求救援。随即，兴义市消防救援大队东环路特勤站立即出动1车5人赶赴现场。

消防救援人员到达现场后了解到，3名被困人员系去深山开展古树的考察研究，由于山林陡峭，路途遥远，3名人员携带的水和食物准备不充分，且深山内手机信号弱，无法得到及时的补给保障，最后因体

力不支导致被困。当天20时左右，3人通过微弱的手机信号向当地村民发出求救，5名热心村民携带水、食物等物资前往救援，因不懂救援方法，且深山内信号微弱、搜寻范围广，随着时间流逝，携带的水和食物逐渐被消耗，导致5名村民一同被困在深山中。

救援过程中，消防救援人员多次尝试与被困人员取得联系，但因信号差、范围广等问题，始终无法准确定位。针对人员被困时间长、山

林搜救范围广、救援难度大等问题，消防救援人员在当地找到2名对深山内路途熟悉的村民作为向导，携带充足的水源、食物和强光手电筒、绳索等救援物资展开救援。

因无法准确定位被困人员，消防救援人员和带路的村民根据被困人员提供的大概位置，通过不间断电话联系和呼喊进行搜救。经过近两个小时搜寻，消防救援人员搜寻到3名被困人员，并根据被困人员提供的信息，成功搜寻到其他5名被困人

员。找到被困人员后，消防救援人员第一时间为被困人员提供了水和食物补给，及时安抚被困人员情绪，并对其身体状况进行了查看。

经过休息调整后，被困人员的体力得到一定恢复，消防救援人员护送着被困人员一同向山林外前行，第二日4时21分，8名被困人员被成功救出。搜救结束后，消防救援人员向被困人员交代了进入山的安全注意事项，被困人员一行向消防救援人员表达了真挚感谢。

# 4年拐卖儿童11名 余华英一审被判死刑

【延伸阅读】

本报讯(记者 张斌 贾华)9月18日上午，贵阳市中级人民法院公开宣判被告人余华英拐卖儿童罪一案。法院对被告人余华英以拐卖儿童罪判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

经贵阳市中级人民法院审理查明：被告人余华英于1993年至1996年期间，伙同龚某良(已故)为牟取非法利益，在贵州省、重庆市等地流窜，物色合适的孩童进行拐卖。

得手后，二人将被拐儿童带至河北省邯郸市，通过王某(另案处理)、杨某兰(另案处理)介绍，在当地寻找收买人进行买卖，以此获利，期间，两人共拐卖儿童11名。

贵阳市中级人民法院认为，被告人余华英为牟取非法利益，多次拐卖儿童，其行为已构成拐卖儿童罪，犯罪事实特别严重，社会危害性极大，应予以严惩，遂作出上述判决。被告人余华英当庭表示上诉。

2023年7月14日，贵阳市中级人民法院公开开庭审理余华英拐卖儿童罪一案。《贵州法治报》两名记者获准进入贵阳市中级人民法院参加本案庭审旁听。

当天，被告人余华英拐卖儿童罪案一审，从上午10时庭审到下午14时，审判大厅内一片肃穆、秩序井然，除公诉机关、法院审判法官、人民陪审员外，杨姐花等多名原告及其辩护律师，坐在原告席上，目光不时聚焦被告人余华英。随着7月14日本案庭审结束，贵阳市中级人民法院宣布择日宣判。记者走出审判厅后，见到贵阳市中级人民法院门口及人行道上，挤满了来自全省各地的寻亲志愿者家属，他们不停地安抚杨姐花等多名原告，鼓励杨姐花安心等待人民法院的判决。